



本期版头题字:王清云

冬至

□ 春晓

难忘庚子岁，晴雨渡凡尘。
有感迎冬节，无穷念至亲。
冰心怀旧梦，桂酒醉乡绅。
两地同欢庆，梅开静待春。

七律

随笔

□ 冰雪玉儿

莫问时间去哪方，
流连醉在梦之乡。
桃源竹韵诗含翠，
野渡梅妍袖染香。
水色天光收画笔，
云情雨意入词章。
幽怀百尺飞鸿舞，
心境从容放眼量。

旅

□ 刘寒霖

花飞明月夜，叶落寂寥天。
踯躅秋川里，拎壶古渡边。
浮生皆若幻，过往尽如烟。
欲饮谁相伴，清风到客船。

风入松

咏教师

□ 庄生

华年风貌逐娇颦，依旧清纯。
杏坛事业才华付，漫云渡、紫露晨昏。还把柔情似水，换来学子铭恩。

经年心事九肠温，怕负阳春。
初心都化青缃志，教情爱、杏苑争薰。任尔春秋冬夏，随风思慕长存。



冬至说

□ 赵献东

华夏祖先，天人相感，俯而察，仰而观。取象于地，效法于天，定节气以识物候，制历法而知时变。气分阴阳，万物流转，人事通乎天文，大道成于自然。

冬至者，冬之极也，八大节^①之一。周秦测日影而定四时，以冬至之月为正月。汉武太初改历，正月冬至始分，绵延至今。岁至此时，数九寒天；朔风凛冽，万物伏潜。且时值岁末，渐近年关；客子思归，翘首以盼；行者日稀，满目萧然。太阳直射南归线，暗夜于兹最长，白昼当此最短。然则，阴气极则阳气生，地力蓄而生机萌。故而户户祭祖拜天，求雨顺风调之景；家家祈福祝愿，盼人和万事

之兴。

冬至大如年，阖门共餐。谚云：冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管。北方以饺子为食，取自医圣“祛寒娇耳汤”之典。各地佳肴纷呈，赤豆煮粥，馄饨汤圆；糯米避邪，年糕叠现；三冬肉脯，烧腊姜饭；水醇酿酒，羊汤御寒……品类各异，初心同源，或寓圆满，或寄平安。又云：吃过冬至饭，一天长一线。虽曰寒锁八方，自藏新生之望：岸柳将舒，梅花欲放；大河解冻，波光荡漾；潜龙不日腾渊，大地再着绿装。

正所谓：天时人事日相催，冬至阳生春又来^③。天虽无言，四时行焉；冬至既到，春将不远。但有家国兴盛，万民欢颜，千里冰封，虽寒亦暖。

注释：

①八大节，即中国传统八大节日：春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节和冬至。

②祛寒娇耳汤：传说医圣张仲景研制了一个防治冻伤耳朵的食疗方子，将羊肉、辣椒和一些驱寒药材煮熟后切碎，用面皮包成耳朵样的“娇耳”，再煮后连汤吃下。吃了“娇耳”，喝了“祛寒汤”，浑身暖和，两耳发热，能够有效预防和治疗耳朵冻伤。后来人们就模仿这种做“娇耳”的方式做食物，称为“饺子”或“扁食”。至今中原地区还流传着“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管”的民谣。

③杜甫诗《小至》：天时人事日相催，冬至阳生春又来。



杨望祥 摄

《度关山》中的民本思想

□ 付昂

在曹操为数不多的表达政治理想的诗篇中，《度关山》是较著名的一首。在这首诗中，诗人强调为君者治理国家，应政治修明，法纪严明，执法公正，提倡节俭，反对过度役使百姓，这样才能使百姓安居乐业，繁衍生息。曹操为实现这一理想，曾身体力行，奋斗不已。

《度关山》属乐府《相和歌·相和曲》歌辞，诗人在里面以旧题写时事，赋予它新的内容。清人沈德潜说：“借古乐府写时事，始于曹公。”

“天地间，人为贵”，表达了诗人朴素的唯物史观。历史是人民群众创造的，而有些统治阶级的人物往往忽视了这一点。接着，诗人强调“立君牧民，为之轨则”。治理国家，统治百姓，必须制订法则，这样才能执法公正，民人不争。“车辙马迹”四句，言其君主要贤明。君主出巡，车马足迹遍及四方边远之地；罢黜邪恶，提拔贤良，庶民百姓方能安居乐业，繁衍生息。

“於铄贤圣”四句，表达了诗人对分封制和井田制的肯定。曹操认为，一个贤明的君主，要治理、统治国家，必须建立分封制和刑狱。“有燔丹书”之句的意思是，宁可烧掉那些罪恶的记录，也不能判刑之后滥加赦免和赎

罪。诗人进一步阐述了执法要严的思想，这和他一贯倡导的“有犯必戮”“用法峻急”的思想相吻合。他法纪严明，即使对自己的亲信、朋友也不例外。

“嗟哉后世”四句，诗人用对比和反衬的手法，慨叹后世君王随便把先王的制度和法律改变了，结果使百姓加重负担，受尽劳苦。“舜漆食器”四句，诗人极力赞美唐尧崇尚节俭的作风，而批评虞舜奢侈的行为。“世叹伯夷，欲以厉俗”二句是说，世人都赞美伯夷，是为提倡廉洁的世俗。“侈恶之大，俭为共德”两句，是诗作中的警句，亦是千古至理名言，可谓掷地有声。曹操把奢侈看成是最大的罪恶，而把节俭看成是应共同遵守的美德，是何等精辟的见解。

“许由推让”四句，诗人强调如果都像许由那样，天下就不会有诉讼之事；如果崇尚兼爱和尚同，疏远的人也会变得亲近了。

曹操所追求的政治理想是国家统一、君主贤明、法纪严明、百姓安居乐业。《度关山》是一首阐述政治理想的诗。因此，它更多的不是抒发情感，而是阐述政治理想和主张。当然，诗人所阐述的政治理想是用诗的艺术形式表现出来的。在艺术手法上，诗人采取平铺直叙的方式，其中借助一些历史典故和历史人物，作为自己政治主

张的佐证，将崇高的政治理想同强烈的感情融汇一起，使诗歌意境深远，耐人寻味。“天地间，人为贵”“侈恶之大，俭为共德”等诗句，蕴涵着孟子倡导的民本思想，千百年来成为被吟诵的名言。可见，《度关山》一诗的影响之深广。

度关山

曹操

天地间，人为贵。立君牧民，为之轨则。车辙马迹，经纬四极。黜陟幽明，黎庶繁息。於铄贤圣，总统邦域。封建五爵，井田刑狱，有燔丹书，无普赦赎。皋陶甫侯，何有失职。嗟哉后世，改制易律。劳民为君，役赋其力。舜漆食器，畔者十国，不及唐尧，采椽不斫。世叹伯夷，欲以厉俗。侈恶之大，俭为共德。许由推让，岂有讼曲。兼爱尚同，疏者为戚。

建安风骨 (29)